

你的风采浪漫依然

——“七一”之前香港印象

王玉宝

口、香港故宫、港交所、政府机关,进行集体采访。几乎每到一处,受访人员都会先讲明:“我将用多少时间介绍情况,用多少时间回答提问。”而且,不约而同,时间都是10分钟。回答记者提问,也是到点叫停。他们解释,下一项工作已在排队。

在另一河之隔的深圳,有句话叫:时间就是金钱,效率就是生命。而早已高度市场化、国际化的香港,更以务实、干练、守时示人。如今,行走在香港街头,我们强烈感受到这种快节奏从人群中、写字楼间、滚滚车流里扑面而来。

今天的香港,正在以这样的节奏,奋力解决民生问题,推动科技创新,抓住疫后机遇,强化独特优势……此中难免遭遇困难,但信心在增长。

熟悉在“稳”。在港6天,感受到这是座秩序感很强的城市。虽然快节奏,却并不慌乱。在街头,远远就能看到排队等公交车的队伍。香港马路斑马线多,但行人多会耐心等候红绿灯。中午写字楼下的小餐馆,高度拥挤,排队却并不乱。其实,这些日常也是一道温暖风景。

因为,它喻示着那个意气风发、行色匆匆却又秩序井然、文明有礼的香港,终于回来了。

印象二:对接国家战略,心思绵密。

与香港的金融、航运、法律、政府人士广泛接触,发现他们对国家战略意识很强。强到什么程度?采访中,对方介绍的第一句,往往

是国家“十四五”规划如何要求,其次才是香港

做了什么。二十大报告、“十四五”规划、大湾区规划,是对标重点对象。“十四五”规划为香港明确的“八大中心”新定位,成为政策参考重点。这些都令我们一度惊讶,他们对国家战略研究得如此之细。

而另一细节是,特区政府总部大楼大厅,挂着一幅硕大的壁画,上面醒目地印着两行字:一国原则愈坚固,两制优势愈彰显。在香港街头,也常见这样的标语:一国是根,根深才能茂;一国是本,本固才能枝荣……可见,今日港人愈发认识到,全力发挥在“一国两制”下“背靠祖国、联通世界”的独特优势,香港才能“大有可为,风光无限”。在此格局下,今年以来,香港接连放大招,实施“优才”“高才”计划,发展家族办公室业务,强化离岸风险管理中心,筹备“一带一路”高峰论坛……

香港“自由开放雄冠全球”“营商环境世界一流”,专业服务能力,有普通法制度,这些不仅是香港优势,也是国家财富。近日,港澳·浙江周正在香港举行。浙江正在强力推进创新深化改革开放提升,尤其是着力放大“地瓜经济”优势。香港在改善营商环境、提供走出去引进来平台、共享强大科技创新资源、提供融资功能等方面,都可为浙江提供高质量服务,实现双方互利共赢。

印象三:与内地的融通在加深。

这种融通,不仅表现在宏观经济联系中,

也表现在语言、文化乃至生活点滴中。后者虽细微,却润物无声,不可小觑。

比如,作为内地人,我们最直观的感受是,在香港的地铁车厢里使用微信的人不少;坐地铁,跟内地城市一样,支付宝一扫而过;大多数商店支持支付宝或微信支付,这是专为内地游客所设置,因为香港本地居民并不习惯手机支付……

另一个微观视角是语言。就在前几天,香港首次举办小学普通话水平等级测试活动。其实,粤语和英语的使用虽然在香港仍占多数,但面对内地人士时,努力或者会用普通话交流的香港人并不少。一位陪同采访的香港机场工作人员,利用假日专门到深圳考取普通话等级证书。他的普通话流畅程度,令同事羡慕并纷纷取经。

这样的融通也藏在百姓日常中。在香港的一天早上,我在小区公园里散步时,竟偶遇一群跳广场舞的香港大妈。她们的音箱里播放的正是内地熟得不能再熟的广场舞神曲。大妈们或许不会说普通话,也未必听得懂。但是,这不妨碍她们跳广场舞,不妨碍她们喜欢内地乐曲,正如当年香港流行文化对内地人的影响一样。

文化有一种深层次滋养、融合的力量。背靠同一个祖国、同享民族复兴机遇、共拥灿烂历史文化,香港与内地的融通相信会越来越深、越来越快。

每年高考结束后,有关录取通知书设计、发放的话题时常登上热搜。

对学生和家庭而言,录取通知书是一份厚重的礼品,具有教育意义和纪念价值。高校对此项工作用心用情,创意不断,值得肯定。但是,近年来,不少高校在录取通知书的设计制作、封装发放、话题宣传等方面花费大量心思,一定程度上也呈现出“内卷化”“白热化”趋势,甚至还有消费主义、精英主义、泛娱乐主义等不良思潮裹挟其中。而社会和学生出于对录取通知书的期待,对一些炒作行为的弊端也容易忽视。这些都值得警惕并及时纠偏。

比如,“奢侈风”“浮夸风”现象。录取通知书的首要功能是新生入学报到凭证,但随着网络信息技术发展,录取通知书也并非唯一凭证。一些高校在录取通知书设计制作过程中别出心裁,投入大量精力和财力,此类举动固然能体现对新生的关爱,但若是引发其他高校效仿产生“剧场效应”,将给高校增加不必要的经济负担,引发相互攀比,助长奢侈、浮夸之风,甚至引发舆情。

再比如,“过度化”“商业化”现象。通常情况下,伴随录取通知书一并寄送给新生的还有入学期间的重要通知和必备物品。有些高校在封装录取通知书时,试图以礼物丰富、诚意十足来博取公众眼球,存在过度包装现象,容易造成浪费。同时,录取通知书封装中的商业化现象也值得关注。部分高校以隐蔽化、柔性化的方式,将一些与学校有商业合作的商品或印有赞助商LOGO的物品放入包装袋中,难免有诱导学生消费之嫌。

还比如,“标签化”“网红化”现象。社会对录取通知书发放广泛关注,也使其容易成为网上争相炒作的热门话题,甚至掀起“造星运动”。例如,以“001号录取通知书”“首封录取通知书”等标签制造话题,或者以校长、院士等知名人士亲自发放录取通知书等仪式来吸引社会关注。这种“标签化”“网红化”的方式将个别新生特殊化对待,并对其个人经历、家庭背景等话题过度关注、大肆宣传,造成当事人被动成为“网红”。这对于正处在“拔节孕穗期”的新生而言,不利于其健康发展,也容易对其他新生造成不良诱导。

总而言之,高校录取通知书发放,贵重、奢华不是走心的必要条件,内容远比形式重要。高校应自觉践行节俭朴素理念,少一些哗众取宠的炒作。尽量减少特殊化宣传,避免刻意给学生“贴标签”甚至诱导学生“卖惨”。尤其是,对一些家境较为贫困的学生,不应进行“添油加醋式”报道,随意曝光学生个人信息。倘若对学生造成伤害,将悔之晚矣。

李济沅

网络创作呼唤科学评价体系

刘晓庆

6月26日晚,哔哩哔哩(下称“B站”)董事长兼CEO陈睿在B站14周年庆主题演讲中宣布,B站将用播放分钟数替代播放次数,作为B站视频的主要外显数据,“计划未来几周,将完成产品更新”。

进入海量数据搭建的数字时代后,观看简单易懂、形式多样的视频,已经成为很多人了解周遭世界的主要方式。如何在琳琅满目的视频中挑选优质内容,播放量往往是用户的重要参考指标。这种方式存在着一些问题,比如,播放次数其实并不能代表用户真实的使用情况,浮光掠影地观看几秒与沉浸其中观看数十分钟,

都只能算作一次播放量,这显然不公平;其次,“仅以次数论英雄”的评估体系也让靠制作、靠内容、靠时长取胜的中长视频难以“出头”。

从某种程度上来说,改播放次数为播放时长,是对互联网评价体系的优化调整,释放了鼓励创作者潜心打造优质内容的信号。不止是B站,如今很多互联网平台都遵循“唯数量论”的评价体系,播放量、点击量、阅读量……一串串浮动的数字,决定了创作者的付出能否得到认可。为利益计,难免有人想着钻规则的空子,于是各种夸张的标题、模糊的设问、诱导性的封面、煽动性的导向层出不穷,毕竟现实

点来说,用户的“点击”事关创作者的“饭碗”。而改播放次数为播放时长,则能淘汰掉一部分博人眼球的低质视频,鼓励创作者精心琢磨如何用内容的“高质”换来用户的“驻足”。

而从更长远的视角来看,这也传递了一种导向:在短视频大行其道的当下,优质中长视频更有其不可替代的价值。B站CEO陈睿在主题演讲中抛出了一个问题:优质的中长视频会不会淹没在琳琅满目的选择中?此次B站的重大调整,也被认为有利于提高中长视频传播度。虽说内容本无高低之分,但短视频的时长限制注定了它“营养成分”的有限。如果说短视频是路边摊,中长视

推动“小田变大田”描绘乡村好“丰”景

程寅啸

近日,在绍兴市柯桥区湖塘街道湖中村农村宅基地复垦、耕地功能恢复,及“千亩方”永久基本农田集中连片整治工程现场,履带式灌浆机进进出出,新建的道路和沟渠已现雏形,高标准绿色农田改造正在火热开展。

这是绍兴市开展高标准农田建设带来的喜人变化。近年来,绍兴市以土地综合整治为抓手,着力优化空间、盘活土地、加强生态修复,促进效益提升,实现全市域生产、生活、生态空间布局优化。目前,该市正在实施36个土地综合整治项目,已完成永久基本农田集中连片整治2.95万亩,高标准农田建设和改造2.59万亩,着力打造一批省级精品工程。

为有力破解耕地和永久基本农田碎片化等问题,去年以来,绍兴市深入开展永久基本农田集中连片整治,推动“小田变大田”。

在越城区东湖街道小皋埠村,经过整治的水田规整连片,机耕路和水渠纵横交错,在田野间展开美丽画卷。2022年,越城区共完成东湖街道、皋埠街道、孙端街道、陶堰街道4个“千亩方”永久基本农田集中连片整治项目,实施耕地功能恢复38.7公顷,高标准农田建设89.8公顷,实现了面积不减少、质量有提高、生

态有改善、布局更优化的预期目标。

通过3个月的耕地连片整治,日前,新昌县东茗乡东茗村一片荒废已久的茶园变身为连片梯田,描绘一幅“粮”辰美景。为盘活土地资源要素,激活乡村经济内生动力,新昌县按照“生态优先、保护优先、集约优先”原则,整合力量、集中资金,致力于土地开发、建设用地复垦、永久基本农田连片整治等土地综合整治项目共同推进。同时,根据自然资源禀赋、人文地理状况,推进古村落及历史文化保护,做强“土地整治”文章。

上虞区上浦镇通过实施高标准农田建设,改善田间基础设施水平,提高耕地质量,打造“拾鲤荷塘”等种植基地以及彩稻、油菜花、观赏鱼养殖等现代农业观光区,发展生态、高端农业等农旅一体化的规模化、集约化现代农业。目前,上浦镇土地综合整治项目已列入自然资源部级试点工程。

绍兴市自然资源和规划局相关负责人表示,全市计划在2023年至2025年,在土地综合整治范围内,连片整治永久基本农田5万亩,新建和改造提升高标准农田4万亩,垦造耕地1.2万亩,复垦建设用地0.6万亩,整治盘活低效建设用地1.3万亩。



上虞区上浦镇舜江村等两村永久基本农田集中连片整治项目
(图片由绍兴市自然资源和规划局提供)

颐荷惠邻享幸福 共建共享向未来

上城区又一片区级“幸福邻里坊”精彩亮相

陈彩萍 缪海英

进片区“颐养苑”后,对这里的软硬件设施十分满意。

“结合老旧小区改造,我们打造了总面积约1700平方米的‘颐荷惠邻·幸福邻里坊’,辐射周边4000余户居民,构建步行10分钟可达的‘十分钟’公共服务圈层。”采荷街道相关负责人认为,“颐荷惠邻·幸福邻里坊”获得片区老人点赞的背后,首先是该“幸福邻里坊”在硬件上以片区级、分散型邻里坊规划进行打造,设置了幸福食堂、颐养苑、童乐园、乐邻剧场等16处服务阵地,主要涵盖江汀、静怡、常青苑3个社区。

其次,在特色服务方面,“颐荷惠邻·幸福邻里坊”以党建联建为抓手,探索出了“幸福365”工作机制,并统筹江汀、静怡、常青苑三大社区内部资源,优化党建、民生、平安、健

康、教育、文化六大服务,构建“医养护”养老服务圈、“护养教”托育服务圈、“家校社”教育服务圈、“医康预”健康医疗圈、“社群融合”品质生活圈“五大服务圈层”,努力实现片区项目共建、服务共融、幸福共享。

值得一提的是,除了统筹用好内部资源,众多外部资源也集聚到了“颐荷惠邻·幸福邻里坊”中。在当天的启用仪式上,杭州图书馆、区综合行政执法局等联建单位就在该邻里坊落地了红色领航一堂课、惠民便民一条街、敬老爱老一片情、护童护幼一份爱、幸福邻里一家亲“五个一”联建服务项目。“不仅如此,采荷街道在‘颐荷惠邻·幸福邻里坊’还创新引入‘社区合伙人’机制,目前已引进优质企业、社会组织运维颐养苑、童乐园、乐邻剧场,并设置幸



观音塘片区“尚墨书画社”老人在“颐荷惠邻·幸福邻里坊”书画创作。
(图片由上城区采荷街道提供)